



爺爺奶奶擅長的事

六年級 陳靖

說起我的爺爺奶奶，那可是有許多的驚嘆號。他們是海的最佳探險家，是厲害的魔術師，也是我的老師，那些他們擅長的事，豐富了我的生活。

他們是海的最佳探險家，每天只要一有空，就會去螺蚌山進行大探險，每次回來都有意想不到的驚喜，有時候是帶有一對凶猛的蟹的螃蟹，有時候是看起來軟趴趴吃起來卻十分有嚼勁的章魚，有時候是有著堅硬外殼和柔軟身體的大大小小的螺，還有的時候是石頭公、黑鯛或鱸魚，不管天氣有多炎熱，岩石有多潮濕，他們總是不怕辛苦不怕難，真是天生的探險高手！

他們是神奇的魔術師，可以把不可能變為可能，就要奄奄一息枯萎的植物，在爺爺細心的診斷，不眠不休的照顧之下，沒多久就恢復活力和朝氣，真是不可思議！外表凹凸不平看起來毫不起眼的馬鈴薯，經過奶奶耐心的烹煮加上恰到好處的火候，鬆軟綿密的馬鈴薯，看起來美味可口，令人食指大動，他們出奇不意的變化，讓我的生活驚喜連連！

他們也是我最親切的老師，教我許多以前不知道的事情，有重聽的爺爺常常聽不清楚別人說的話，讓我知道原來人老了會有一些疾病，更懂得體諒，我的奶奶從來沒讀過書也不認識字，但她卻常常關心我，聆聽我，讓我知道快樂是一種分享，他們溫柔的指導，快樂的陪伴，讓我的生活多采多姿。

我的爺爺奶奶沒有帥氣迷人的外貌，沒有令人羨慕的家財萬貫，卻有一種不怕挑戰的執著，一雙靈巧萬能的手，還有一顆溫柔善良的心，那些他們擅長的事，讓我的生活充滿一連串令人讚嘆的驚嘆號。

我愛學校

一年級 陳至旋

因為學校裡的老師教了我們很多事情，學校裡還提供免費好吃的營養午餐，所以我愛學校。

平常，我會和同學一起在學校玩遊戲。我們可以在學校裡玩遊樂器材及各式各樣的玩具，大家一起聊天、說話，真開心！

關心最可貴

三年級 曹煒承

關心是什麼，關心就像天上的太陽一樣，帶給人們溫暖；關心是什麼？關心就我最愛的糖果一樣，給人甜甜的滋味，讓人開心；關心是什麼？關心就像彩虹一樣，讓世界變得更美麗更美好。
如果沒有了關心，我會很難過，我會不開心，就好像我心裡的天空變成了黑色，我的世界也變得寒冷。如果家人不再關心我，就沒有人載我上學、教我寫功課、陪伴我，我的生活會過得很悲哀，家也就不再溫暖了。如果朋友不再關心我，就沒有人跟我說話、跟我玩，我就會很孤單，世界就不再快樂了。

在我生病的時候，家人都會來關心我。媽媽會煮稀飯給我吃、哥哥會陪我玩、奶奶會煮天青地白的涼茶給我喝、爸爸會去買退熱貼給我用、姐姐會講笑話逗我笑，讓我忘記了發燒的熱度，讓我忘記了生病的難受，讓我感受到家人對我滿滿的愛。

我覺得關心是很可貴的事，因為它讓世界有愛，它讓世界更美好。

我住的社區

四年級 柯宜辰

是什麼樣的社區，人情味如此的濃厚？是什麼樣的社區，如此祥和快活？是什麼樣的社區，如此熱鬧非凡？它就是我住的社區——連江縣北竿鄉塘岐社區。

塘岐社區位於北竿鄉，是灑落在閩江口外的一顆珍珠，好山好水好人情。我住的社區有可口的美食、有源遠流長的扛乩傳統文化，還有美麗的風景。讓我一一介紹吧！

我們社區美食有：繼光餅、魚麵和魚丸等等。傳說繼光餅是戚繼光將軍發明的。戚繼光將軍治軍嚴謹，有一次，率軍去打仗，打的都沒時間吃東西，他就想出一個辦法，將餅中間穿出一個洞，再用繩子串起來掛在身上。當肚子餓時就可以拿起來吃，打仗就不怕肚子餓了，是不是很有趣呢？

魚丸及魚麵也是我們社區的美食，將魚肉剁碎成魚漿，再製作成魚丸及魚麵，其過程繁瑣而不馬虎才能入口Q彈，是一道相當簡樸又料好實在的家常菜；將魚麵拿去用油炸，變成零食也是一道我們小朋友最喜歡的美食哦！

北竿的扛乩傳統文化源遠流長，相傳是周氏家族從大陸帶來，最早在蕭王府才有，後來北竿各廟宇幾乎都有這項傳統技能，每當正月十五元宵節時，各廟宇的神乩集結在一起，那才叫做壯觀了，幾乎可以申請金氏紀錄了。

我那美麗的社區，在後山還有一座全馬祖最高的山，叫做【壁山】，從山腳下可以步行到山頂上，我常常和同學就著這一條美麗的步道，當作生態探索之旅，兩旁有著前人種植的相思樹，海桐、濱柃木、月桃等，我們最喜歡去找麥薺和火炭母草來解渴，這都是來我們社區才有的體驗哦！

是什麼樣的社區，人情味如此的濃厚？是什麼樣的社區，如此祥和快活？是什麼樣的社區，如此熱鬧非凡？它就是我住的社區——連江縣北竿鄉塘社區。



小小作家園地



除夕圍爐

二年級 潘紫昀

今天是除夕，也是家人團圓吃飯的日子。一大早，媽媽就忙著準備拜拜的食物。

中國人很重視農曆新年，大家見面都說吉祥話祝賀，到處熱熱鬧鬧，歡欣鼓舞。媽媽煮了好多豐盛的菜，有火鍋、烤雞、黃魚，還有我愛吃的燉肉等等，滿滿一桌的菜。

我最開心的事情就是有壓歲錢可以拿，媽媽說壓歲錢要放在枕頭下守歲，祈求我們平安長大。當然，我最喜歡過年了，有新衣可以穿、有紅包可以拿，還有好多糖果、餅乾可以吃，真是開心啊！

伸出關懷的手

五年級 周佳萍

世上有許許多生物都以群居的方式生活著，身為人類的我們也不例外。就如一窩蜜蜂才能製造香甜的蜜汁；同心協力的螞蟻才能享有豐富的美食；分工互助的社會，才能營造出和諧的生活品質。

生活中，你是否曾經想過，曾經得到那些人的幫助而不自知？例如像無私奉獻的義警，不畏風雨的站立在危險的十字路口，指揮交通；像哆啦A夢般的農夫，善用巧手種植許多餐桌上的食材，滿足大家的味蕾；像圓夢神燈般的大眾運輸人員，犧牲與家人相處的時間，加班疏運旅客返鄉，與家人團聚、、、、、、。

從生活周遭發生的事物，就能發現這是一個互助的社會，也是常常接受他人服務的對象。透過電視節目或報章雜誌的報導，發現我們的社會底層，還存在著需要救助的陰暗角落。曾經發生一位單親媽媽，因為沒有錢買食物，害怕自己的孩子挨餓，於是鋌而走險的偷取麵包給孩子吃；有的家庭生活陷入困境，家人共吃一碗麵的現象；又有人連遮風避雨的棲身之處都沒有、、、、、。因此，這些家庭急需大家伸出關懷的手，來幫助他們度過生活的難關。

很高興看見在歲末年終時，有人為了回饋社會，一連幾天以流水席的方式，宴請居無定所的街友或弱勢人家；有些廟宇以發放獎學金的方式幫助弱勢家庭；甚至有些超商提供便當給貧困者食用。這群溫暖的人士或機構，以「取之於社會，用之於社會」的信念回饋大眾，是值得我們學習與仿效的。只可惜，這些救助方式大多趨向於短期，因為資源有限，無法作長期的規劃。所以，我希望政府能夠真正落實社區的功能、並且做好福利措施，這樣才能掌握真正需要幫助的人群，為他們解決生活的困境。

雖然我只是個小學生，現在也只能捐發票或當社福宣傳義工來回饋社會。但是，我常常告訴自己要懷著一顆感恩的心，及「人飢己飢，人溺己溺」的同理心，伸出關懷的手，去幫助他人，為我們祥和的社會奉獻一份溫暖。

小畫家